

融合跨文化理念 培养国际化人才

——长春光华学院英语专业跨文化人才培养体系探索

长春光华学院外国语学院英语专业围绕国际化战略人才需求，以跨文化教育为核心进行英语专业教学改革，旨在帮助学生形成良好的跨文化综合交际能力，拓宽国际视野，让他们真正做到汇通中外、去伪存真、兼容并蓄，成为具备跨文化交际能力的复合应用型人才。

优化人才培养方案 凸显学生跨文化能力培养

全球意识和跨文化能力作为长春光华学院英语专业跨文化教育人才培养系统的核心要素，是激发学生在多元文化环境中与人交流合作的关键，是帮助学生在跨文化交际中学会求知、学会判断、学会沟通、学会做事的重要环节。为凸显外语人才的全球意识、跨文化能力和国际化视野，英语专业在人才培养方案中增设了“中国文化概要”“中西文化比较”等12门跨文化教育系列课程，涉及跨文化理论、跨文化沟通技巧、跨文化翻译

实务、跨文化思维比较等核心内容。教师引导学生对比中外文化现象、剖析中西文化异同、探讨跨文化本质。这些课程彼此衔接，由浅入深，由表及里，把中国文化（外宣）与传统外语教学有机融合。实现对学生阶梯式、持续性的跨文化能力培养。跨文化教育人才培养体系以跨文化的理念和视角对课程的教学目标、内容和形式进行改革。

同时，长春光华学院英语专业的跨文化教育课程改革，进一步体现了平等兼容、互尊共存的文化观念。教师以课程改革为先导，带动整个学习情境转变，营造多元文化氛围。通过教学，学生不但掌握了英语国家的历史、社会、政治、经济、文化等基本知识要点，知晓了相关国际礼仪和国际法规，而且还提升了自身的判断力，为讲好新时代的中国故事奠定语言、知识和文化基础。

深入推进多层次课堂联动 强化学生跨文化能力实践

跨文化教育高度关注教学与实践，通过多种渠道、多种方式促进学

习者的文化习得、文化交流、文化甄别和文化适应，不断提升学生学习效果和跨文化能力。长春光华学院英语专业为了实现这一目标，打造多层次课堂联动，帮助学生锻炼跨文化能力。

第一课堂强化学生英语技能与跨文化能力的联动性。以英语为媒介，将跨文化能力培养融入英语专业的基础课、专业课和方向课设计，通过模拟案例、情境对话、角色扮演等方式，让学生身临其境，感悟思考，激发学生的跨文化意识和反思。

第二课堂丰富学生跨文化能力的应用性。发挥学生社团作用，组织跨文化交流活动、承办英语技能竞赛的初赛、组建英语文化俱乐部、完成大学生创新创业项目等课外专项实践活动。第二课堂的有效利用，有助于激发学生的主观能动性，有利于提高学生的创新实践能力和跨文化交际能力。

第三课堂发挥学生跨文化能力的实用性。“第三课堂”强调开放性、综合性和实践性，要让学生在实践中掌握专业知识、提升能力、开阔视野、提高综合素质。为发挥第三课堂的能效，学院坚持走校企合作之路，深化协同育人，提高外语人才培养质量。英语专业依托外国语学院框架下建立

的产业学院（光华鹏腾国际邮轮学院和光华曼悦多语种互联网营销产业学院）以及文旅产业实习基地，开展国内外实习、实训项目，为学生提供语言实践和跨文化交际平台，在实践中发挥跨文化能力的实用性，提升学生的“可雇用性”，实现国际化对口高薪就业。

细化“1+X”学分制 助力学生跨文化能力认证

结合“一带一路”倡议，新文科建设具体要求及学校应用型办学定位，将“跨文化教育”人才培养体系与“1+X”学分制进一步融合。课堂教学与职业资格证书紧密结合是注重人才培养实效性的证明。英语专业学生除考取专业四、八级等外语能力证书外，还从学生跨文化能力社会认可度出发，将国际人才英语考试、TESOL考试、国际汉语教师资格证、海员证、导游证等展现跨文化交际能力的证书也纳入学生学分计算范畴。以国际英语人才考试为例，学生在备考过程中，英语的语言能力和跨文化（商务）能力明显提升，三年的考试通过

率为62.4%，其中71人获评优秀、148人获评良好。学生既获得国家专业权威机构认可和学分，又提升了就业竞争力。

搭建中外沟通桥梁 综合提升学生跨文化能力

长春光华学院英语专业鼓励学生积极参加国外语言实践或出国深造，在真实的中外沟通环境中，提升自身跨文化能力。为加强国际化交流，英语专业每学年开展三场线上交流活动，与欧洲、亚洲、南美洲等高校共同搭建“COIL跨文化交流学习平台”，以互访友谊、相互学习、传播中华优秀传统文化为目的进行交流与互动。充分发挥海外留学或国外大学工作背景教师的优势，加强学校英语专业与欧美大学相关专业间教师的学术互动及学生的学习交流。教师通过联合申报国际性研究课题、合作国际学术论文的方式，交换跨文化教育心得，通过不同视角的转换，相互借鉴与学习跨文化理论。同时，借助院校间学生的不同文化背景，定期为学生举办线上讲座或交流活动，帮助学生

打破固有思维，提升他们对不同文化现象的理解力和包容性。

搭建跨文化教育团队 提升教师跨文化科研水平

依托长春光华学院下设的跨文化研究院，在学院框架下组建跨文化教育科研团队，核心成员包括教授、副教授（含海归博士）多人。团队成员通过积极调研、整合国内外前沿跨文化研究成果、参与相关跨文化研讨，完成“跨文化教育”课程的设计和教学任务，共同申报一流课程和精品课程。除教学外，科研团队相互协作，共同申报以跨文化为主题的教科研课题；发表以“学生跨文化能力培养”“英语专业跨文化教育”“学生跨文化培训”等为研究核心的论文，完成“跨文化教育”体系构建中“学术指导教学，教学反馈学术”的完整闭环。此外，团队成员有计划性地安排出国研修或与欧洲同类高校开展线上跨文化交流学习、培训。

长春光华学院英语专业将进一步紧密对接国家发展和社会需求，以立德树人作为根本任务，准确把握外语教育发展趋势，以新文科建设为指引，以应用型复合人才培养为主线，以跨文化教育体系建构为目标，不断完善英语人才培养体系。围绕跨文化教育的人才培养体系改革，英语专业力争进一步提升社会影响力，建设成为具有应用型特色的国家一流本科专业。（毕晨慧 徐航）

特色为笔

绘制“双高”建设新画卷·浙江篇

在新发展阶段，发挥高校科研服务功能，尤其是“双高”科研服务的引领示范作用，推动有组织的科研更好地服务地方决策和行业企业发展，是高校工作的应有之义。

近年来，浙江金融职业学院以“双高”建设为契机，围绕“打造高水平技术技能创新服务平台”的目标，通过整合优化、外引内育和项目驱动等方式探索形成了一条搭建高层次科研创新服务大平台、组建高水平科研团队、构建高标准体制机制的实践路径。平台在服务地方决策和行业企业发展方面取得了显著成效，充分彰显了学校建设高水平技术技能创新服务平台服务区域经济高质量发展的使命。

整合优化，搭建高层次科研创新服务大平台

依托国家跨境电商综合服务应用技术协同创新中心、浙江省服务万亿金融产业协同创新中心、浙江省软科学研究基地科技金融创新研究基地、中德研究基地与捷克研究中心（浙江省重点培育智库），打造以“技术技能创新服务平台”为核心，立体化、多元化交叉协同发展的星空型、高层次科研创新服务大平台。一是升级跨境电商综合服务应用技术协同创新中心为电子商务与新消费研究院，与国际贸易经济合作研究院（国家高端智库）共建浙江省哲学社会科学重点研究基地与省级智库，建成集应用研究、智库咨询、人才培养于一体的新型重点研究基地；二是整合优化浙江省服务万亿金融产业协同创新中心、浙江省软科学研究基地科技金融创新研究基地和浙江地方金融发展研究中心，聚焦浙江省区域金融改革和发展重点难点，开展地方金融产业转型研究，助力浙江区域经济高质量发展；三是整合优化捷克研究中心和浙江省软科学研究基地中德研究基地，服务好“一带一路”咨政、咨企、咨民服务，打造新型区域与国别研究高端智库“金名片”；四是与中国银行等金融机构合力建设面向未来的数字人民币研究、信用与社会治理研究、金融服务乡村振兴与共同富裕研究等“X”个重点研究平台，服务浙江高质量发展建设共同富裕示范区。通过整合优化搭建高水平科研创新服务大平台，推动高水平咨政咨企研究成果不断涌现，在服务地方决策和行业企业发展中发挥重要智囊作用。

外引内育，协同组建高水平科研团队

以各类研究基地、研究中心等平台为支撑，加大力度推进有组织的科研创新人才队伍和团队建设。一是“筑巢引凤”、引育结合，加大柔性专家引进力度，优化高端人才柔性聘用和共享制度，“一人一议”；二是建立聚智的“三双”模式，即研究机构的专兼职“双院长”、“双课题”子方向带头人、“双研究项目”团队负责人的人才组建与管理机制，提升学校教师应用研究学术能力；三是落实《浙江金融职业学院—国际贸易经济合作研究院共建战略合作协议》，开展科研项目合作申报、博士后培养等，推动学校在重大平台建设方面跃上新台阶；四是加强有组织的校内科研创新团队建设，培育一批以重点学科领域的科研专家为学术带头人、以优秀的中青年科研人才和骨干为支撑、围绕共同目标开展协同工作的具有较强科研创新能力的科研团队，分类分步搭建了包含学术领军型、社会服务型、青年学术能力提升型人才的分层次、分梯度的高水平科研创新团队，服务地方决策咨询。

构建以项目驱动为载体的高标准体制机制

构建以项目驱动为载体的高标准体制机制，激发教师科研活力，推动高水平咨政咨企研究做大做强做特。一是建立以解决实际问题

搭平台 组队伍 构机制 释科研服务效能

浙江金融职业学院基于“打造技术技能创新服务平台”的实践探索

为导向、项目化驱动的服务地方政府部门、行业产业发展所急的应用型研究课题发布机制，加强与引进专家、合作单位科研创新人才的交流，强化科研创新和创新的激励考核机制，拓宽高质量项目申报渠道，搭建高质量科研交流平台，提升高质量科研服务水平，激发教师科研创新与社会服务活力；三是优化校内外联合开展科研攻关和科技成果转化机制，探索市场化运作的技术服务与成果转化、收益分享机制，拓展多元化智库成果转化渠道，激活教师的科研创新能动性，把高校科技创新优势转化为产业优势和发展动能，推动科研创新链与人才链、产业链、教育链的深度融合；四是创设科研“三金”交流机制，通过定期组织专题讲座或研讨会，项目汇报与交流培育机制，围绕做好政府部门决策咨询、做好科研服务行业企业等主题开展名家“金讲座”、“金博士”学术沙龙、青年教师“金讲坛”等学术活动，激活科研内生活力。

主要成效

（一）高水平咨政咨服取得显著成效 “双高”建设以来，向相关部门提交研究报告100余份，获得省级以上批示采纳24份、厅级以上批示采纳61份，多项成果建议被纳入政策文件。主办“2022中国式现代化与新消费学术峰会”、“中德经贸合作智库联盟成立大会暨中德经贸合作论坛”、2022年职业教育高质量发展“之江论坛”，承办“科技（数字）金融与共同富裕”论坛、“中国（浙江）—维谢格拉德集团绿色合作论坛”等。

（二）高质量服务行业企业不断彰显 “双高”建设以来，承接行业企业横向科研服务项目51项，为行业企业带来明显经济效益。其中，2022年合作开发《海运出口整柜智能订舱服务规范》《跨境电商物流从业人员培训规范》《跨境电商海外仓服务规范》3项行业标准。承接重大横向课题“东阳市共同富裕体制机制改革和标志成果研究”（合同金额98万元），中标世界银行“浙江省世行贷款项目实践与流域综合治理研究”项目（合同经费20万美元），开启共同富裕、绿色金融与生态环境综合治理跨学科跨行业综合咨询服务，开启学校为世界银行、政府部门服务的新路径，形成“绿水青山就是金山银山”与“共同富裕”实践的新探索。

（三）高层次科研成果不断突破 “双高”建设以来，学校教师立项省部级以上科研项目59项，结项国家社科基金项目2项，其中1项国家社科基金项目以优异成绩结项；同时结项国家教育部门高层次人文社科项目11项，出版专著80余部。其中，2022年学校教师立项省部级以上科研项目20项，包括国家社科重大项目1项、国家社科重大招标项目子项目1项、国家教育部门高层次人文社科项目2项，结项国家教育部门高层次人文社科项目5项，出版专著25部，包括“全面建设小康社会新金融”系列丛书。平台、队伍、机制全方位协同发力，有效地推动了学校高层次科研成果的不断突破，全面助力区域经济高质量发展和浙江高质量发展建设共同富裕示范区。（潘福泉 戴小红 郭福春）

国家执业医师考试（以下简称“执考”）通过率不仅是衡量医学毕业生素质和能力的重要标志，也是衡量学校专业建设和专业教育教学水平的重要指标，更是影响毕业生有效就业和未来职业发展的重要因素。《关于加快医学教育创新发展的指导意见》明确提出，将医师和护士执业医师考试通过率作为评价医学人才培养质量的重要内容。江苏医药职业学院以此作为教育教学改革的重要依据与基本遵循，以跟踪服务毕业生执考为突破口，用行动践行“以生为本，质量为王”的办学理念，解医学生痛点，创高质量品牌，在临床医学专业先行先试的基础上，全面实施医学生一年跟踪服务人才培养延伸工程，大力提升学生临床执业能力，助力医学生顺利通过执考。

江苏医药职业学院

实施医学毕业生一年跟培延伸工程

分别确定执考目标和辅导方案。二是分段实施。将辅导分成摸底阶段、强化阶段、冲刺阶段等不同阶段实施，根据每阶段辅导难易程度，分别精细化安排辅导时间。三是递进实施。从基础知识讲授、重点知识精讲，到模拟强化、考前冲刺，层层推进有序实施。四是阶段模考。每阶段学习结束后，通过在线模拟考试分析学情变化，根据考试结果对辅导教师进行考核，及时总结经验，查漏补缺，不断优化执考辅导方案，实现以考促学。

面向人人精准跟踪，师生结对不落一人 学校组建专门的学生执考管理团队，实行辅导员、班主任班级承包制，将班级一一落实到负责教师。负责教师必须实时跟踪每一名学生的学情情况，建立“一人一档”，分析模考成绩变化，及时做好督促检查、心理疏导和思想工作，帮助学生强化认知、排除干扰。对学习困难较大的学生，辅导教师负责“一对一”或“一对多”结对承包帮扶，实施个性化辅导；对重点、难点学生，学院领导班子成员定点定人负责，力求不落一人，确保人人过关。

以生为本 办好人民满意的卫生高职

“以生为本，办人民满意的卫生高职”在全校上下已形成广泛共识。学校不计成本、教师不辞辛劳，无偿为毕业生提供毕业后执考辅导服务，彰显了学校办学的大格局，不仅为学生打开了职业成长通道，也赢得了社会的广泛赞誉。校院合作主持国家精品开放课程1门、国家在线精品课程4门、省在线精品课程34门；主编国家规划教材10部，省重点、规划教材20部；借助职教云平台合作建设SPOC在线开放课程423门；“一体双元”培养模式改革和“专本培一体”助理全科医生培养模式改革成果均被推荐参加国家教学成果奖评审；学校当选全国职业院校执考资格考试联盟理事长单位、临床执业助理医师资格考试工作委员会副主任委员单位，并在全国形成品牌效应。

质量为王 打造执考“金字招牌”

学校连续11年护士执考通过率超过99%，平均成绩位居全国高职院校前列；承接培养新疆伊宁卫生学校的93名护理学生，2012年执考通过率超过96%；2018年、2019年临床医学专业执考通过率分别达91%和89%，2020年临床医学、预防医学2个专业执考通过率双双位居全国榜首，2021年、2022年学校临床医学执考通过率率于全国前列；2022年医学影像技术、康复治疗技术和医学检验技术执考通过率分别达80%、84%和87%，全部跻身全国同类院校前列。医学毕业生跟服工程帮助学生夯实理论基础、强化实践能力，提高学生岗位胜任力，以高水准的执考辅导教学打造了学校人才培养质量的“金字招牌”。

（陈玥琳 王庭之）

明确目标，创建机制 高站位开启跟培工程

学校把“跟培工程”作为一项重大任务，高站位启动项目实施。一是建立动力长效机制，通过实施考核与评价改革，将执考成绩作为衡量专业人才培养质量的核心指标，高标准制定目标，并将目标任务纳入学院综合考核指标体系，同时加大对成绩突出教学团队的奖励力度。二是建立资金保障机制，全年共安排4966节辅导课和150万元的专项经费，累计投入多达200万元，高投入为学生免费提供一年的高质量跟踪培养服务。三是建立全员联动机制，由分管教学、学生工作的校领导牵头，教务、学生、人事及各学院协同推进，建立学校、学院、家庭三级联动机制，准确把握学生学情和发展需求，促进校内预警与校外跟培深度融合。

对接标准，精建课程 高标准打造延伸资源

学校对接国家执考标准和医学教育的新要求、新趋势，围绕全生命周期防治结合的医疗服务链，推进现代教育信息技术下的课程建设和教学改革，开发基于执考核心的技术技能训练特色课程包和课证融通的一体化教材，建立在校教学与毕业后辅学相贯通的课程与教材体系。同时，基于精品在线开放课程平台，开发覆盖执考专业核心课程的校级精品在线课程44门、基础医学与医学人文类校级精品在线课程10门，所有执考相关课程均建立网络题库训练平台，开放共享，便于学生实时练习，加强学生对基础知识、基本理论和基本技能的理解和掌握，打造“延伸培养”在线自学与辅导精品教学资源，确保毕业生学习不断线。

“六同”推进，精准施策 高要求推进跟培培养

深化人才培养改革，校院一体“六同”推进

在省市“三方共建”政策支持下，组建由政府校院构成的协同育人联盟——医教联合体，通过创新校院合作协同机制，发挥43所临床学院的育人主体功能，不断深化“一体双元”人才培养模式改革。学校把行业准入标准全部融入临床教学，出台《临床学院兼职教师管理办法》等制度，高标准遴选临床兼职教师，校院共同组建专兼融合“课程同组”专业课程执考辅导团队，实施同课程备课、同标准教学、同规程培训、同试卷考核、同课程竞赛、同表彰激励“六同”举措，实现专业人才培养要求与行业准入标准有效衔接。在课程改革、资源建设和执考辅导等方面，形成“一校43院”齐抓共管的良好态势。

因材施教分层分段，分段模考查漏补缺 一是分层教学。根据学生知识技能掌握情况，动态组建A、B、C三个层次辅导班，